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Композиційні якості динамічних медіа-засобів покликані адаптувати агресивне 

урбанізоване середовище під соціальні потреби, зняти психологічний тиск 

людської обмеженості у просторі та часі, розширивши її буття у медійному 

полі. 
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Аннотация 

В статье сформулированы особенности современной композиционной 

выразительности медиа-активной архитектуры. Определены ее материальные, 

медийные и синтетические составляющие. 

Abstract 

In article defined some features of modern media-architectural aesthetic 

expressiveness. It was defined three media-architectural aesthetic components. 
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Анотація: в статті визначається стратегія ревалоризації історичних центрів 

малих міст, пропонується напрямок сучасного розвитку міста як культурно-

туристичного центру при створенні загального туристичного маршруту по 

малим містам України. 
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Цінність любого нового проекту в історичному середовищі полягає в 

делікатному поєднанні минулого і сьогодення. Минуле збагачує і надає 

значимості новому проекту. Нове дозволяє активизувати, насичити сучасним 

життям на сьогодні застиглі або занедбані внаслідок не використання історичні 

споруди та середовище і тим самим підвищити їх соціальну і архітектурну 

цінність. 

На сьогодні для більшості малих історичних міст характерна схожа схема 

сучасного збереження. В них досить гарно збереглося історичне розпланування, 

окремі пам’ятки архітектури та містобудування місцевого і державного 

значення, які знаходяться в дуже невиразному сучасному оточенні. Історичне 

архітектурне середовище практично не збереглося, а існуюча фонова забудова є 

малоцінною, в багатьох випадках дисгармонуючою. Крім того, самі пам’ятки 

також в більшості потребують реставраційного втручання.Тому наразі є дуже 

актуальним вирішення одночасно питання забеспечення збереження і 

відновлення існуючої культурної спадщини, підвищення цінності існуючого 

оточення пам’яток та створення нового якісного архітектурного середовища з 

урахуванням всіх історичних особливостей. Шлях вирішення цих питань – 

ревалоризація історичного центру. 

Ревалоризація - відновлення та підвищення цінності історичного 

архітектурного об'єкта для сучасного суспільства. В контексті вирішення 

містобудівних питань, ревалоризації - це відновлення та підвищення цінності 

історичного архітектурного середовища шляхом: 

1. Відновлення архітектурно-художнього значення пам'яток архітектури; 

2. Заміни втраченої або застарілої історично малоцінної фонової забудови 

новою, сучасною з дотриманням історичної модульності, поверховості та 

місцевого архітектурного колориту [2]. 

Відновлення архітектурно-художнього значення пам'яток слід проводити 

за допомогою їх цілісної реставрації та адаптації до сучасної функції з 

мінімальним втручанням в їх планувальну та конструктивну систему. Мета: 

- зберегти автентичність пам’ятки; 

- зберегти її історичну цінність; 

- зберегти її архітектурну цінність завдяки реставрації; 
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- зберегти і підвищити її соціально-культурну цінність за рахунок введення 

нової правильної функції (пристосування під нову функцію), яка не потребує 

конструктивних та значних планувальних змін. 

Ревалоризація історичного середовища має на меті: 

- підвищити його архітектурну цінність шляхом модернізації малоцінної 

забудови та тактовного введення нових будівель сучасної архітектури замість 

дисгармонуючої або втраченої забудови; 

 - підвищити його соціально-культурну цінність за рахунок насичення 

новою правильною функцією (функціональне доповнення); 

- підвищити якість середовища за рахунок створення місць, пов’язаних з 

необов’язковою діяльністю людини, а саме з відпочинком, прогулянками, 

спілкуванням і т.п. 

Заміну втраченої або застарілої історично малоцінної фонової забудови  

новою, сучасною слід проводити делікатно, шляхом: 

- збереження традиційного історичного міського планування; 

- доповнення його новими планувальними елементами, необхідними для 

підвищення якості середовища; 

- збереження історичного масштабу і перенесення його на нову забудову; 

- збереження історичної поверховості для нових будівель; 

- збереження історичної парцеляції фасадів для нових будівель; 

- збереження місцевих архітектурних особливостей і трансформації їх для 

нових будівель; 

-  збереження місцевого колориту; 

- пристосування реконструйованих будівель і наділення нових будівель 

новою функцією, необхідною для підвищення якості архітектурного 

середовища. 

Проведення грамотних проектів ревалоризації історичного архітектурного 

середовища потребує наявності бази детальних, науково обгрунтованих 

вихідних даних. Для створення цієї бази слід виконати передпроектний цикл 

досліджень.  

В якості ілюстрації прикладів ревалоризації історичних центрів малих міст 

пропонується розглянути два міста: Клевань (Рівненська область) та Бар 

(Вінницька область). 

Клевань досить добре зберігла історичну планувальну структуру, але 

значно гірше збереглася історична забудова, особливо рядові будівлі. Містечко 

має унікальні пам'ятки архітектури 15, 16, 17 століть. Однак ці пам'ятки 

знаходяться в поганому стані, частково зруйновані. 

Історичний центр Бару зберігся трохи краще. Однак він теж має 

слаборозвинену  інфраструктуру  і невисоку якість існуючого архітектурного 
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середовища. Це не дає йому можливості активно розвиватися як туристичний 

центр. 

Основними завданнями, що мають бути вирішеними при ревалоризації 

історичних центрів цих міст є: 

- збереження їх автентичності; 

- відновлення історичної та архітектурної цінності існуючих пам'яток 

архітектури; 

- підвищення якості існуючого архітектурного середовища, створення 

якісного середовища для людей, місцевих мешканців і туристів. 

Критеріями якості архітектурного середовища для людей виступають його 

автентичність, цікавість, красота, екологічна привабливість, затишність, 

зручність і безпека, творча, соціальна і комерційна активність. Саме таке міське 

середовище зможе задовольнити потреби місцевих мешканців та привернути 

увагу туристів, щоб приїхати подивитись на історичні архітектурні пам’ятки та 

залишитися у комфортному місті на кілька днів на відпочинок. Отже основним 

напрямком сучасного розвитку цих міст має стати культурний та зелений 

туризм. А міста доцільним буде об’єднати в  єдиний туристичний маршрут по 

малим містам України. 

Селище міського типу Клевань Рівненської області є типовим 

представником малих історичних міст Західноукраїнського регіону. Веде своє 

літочислення з 1458р.  В 1654р. місто отримало Магдебургське право [3]. Має 

низку пам’яток архітектури національного та місцевого значення з різним 

ступенем збереження. 

Родзинкою міста Клевань є його замок, побудований в 15 столітті князем 

Чарторийським. За свою історію існування Клеванський замок був фортецею, 

резиденцією князів Чарторийських, католицької гімназією і в'язницею. Зараз 

він не використовується. В замку збереглася північна, західна і південна 

частина. Незбережена східна частина була зруйнована в 19 столітті [3]. 

Ідея ревалоризації замку полягає в перетворенні його в музейно-

туристичний комплекс. Щоб зробити це, необхідно наситити замок новими 

функціями. Згідно запропонованого проекту до складу музейно-туристичного 

комплексу увійдуть виставкові зали, сувенірні магазини, ресторан і кафе, мини-

готель, лекційний зал і кінозал, адміністративні та технічні приміщення. 

Благоустрій внутрішнього двору передбачає створення рекреаційно-

комунікаційної зони зі сценою-ареною для лицарських турнірів, відкритим 

майданчиком для кафе та спілкування, майданчиками для виставок та майстер-

класів, доріжок, замощених клінкером, майданчиків для відпочинку з трав’яним 

покриттям та з використанням прийомів геопластики. 
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Запропонована нова функція дозволить повернути Клеванський замок до 

життя, відновити його історичну, культурну, архітектурну та соціальну 

цінність. 

Другим прикладом є проект ревалоризації історичного центу міста Бар 

Вінницької області. Бар – історичне мале місто. Вперше згадується у 1401 році, 

як місто Рів [4]. Сучасну назву місто Бар отримує в 1537 році на честь 

італійського міста Барі, батьківщини польської королеви Бони Сфорци, італійки 

за походженням, з ім’ям якої пов’язана історія його заснування та розквіту. В 

1540році Бар отримав Магдебургське право [1]. 

Місто має пам’ятки архітектури місцевого та національного значення, 

низку цінних історичних будівель. Нажаль, сучасний стан  Барської фортеці – 

це руїни. На її території розбитий міський парк та частково ведуться розкопки. 

На сьогодні Бар може розвиватися як туристичний, культурний та 

духовний центр, центр релігіозного туризму на Поділлі. 

Проект ревалоризації історичного центру міста Бар передбачає організацію 

соборної площі, яка об’єднає Свято-Успенський храм, костел Св. Анни та 

будинок-музей родини Коцюбинських,  і регенерацію ринкової площі. Новим 

акцентом має стати духовний культурний комплекс міста, «культурний ряд». 

Східну частину ринкової площі буде формувати новий торгівельний 

квартал, «торговий ряд». 

Пропонується створити нові туристично-готельний та житловий квартали з 

кафе, магазинами, сувенірними лавками, художніми та декоративно-

прикладними майстернями на першому поверсі. 

Родзинкою у відродженні історико-культурної спадщини міста Бар має 

стати відбудова замку (після закінчення проведення розкопок на його 

території), як пам’ятки засновниці міста, королеві Боні Сфорци. Тут можуть 

проводитись мистецькі та етнофестивалі. Він має стати загальноміською 

рекреаційною зоною. 

Пропонується також створити рекреаційну зону та набережну вздовж річки 

Рів і передбачити організацію виходів до неї з соборної та ринкової площ. 

Цікавим буде влаштувати човникові станції для  прогулянкових водних 

трамваїв вздовж берега. 

Все це націлене на створення високоякісного урбаністичного середовища 

для місцевих мешканців та туристів. 

Збереження, відновлення та подальший сучасний розвиток архітектурного 

середовища історичних малих міст має враховувати їх містобудівні, 

архітектурні, історичні, природні, соціальні, національні, релігійні та 

економісні особливості. Бути комплексним. Саме такі моделі комплексної 
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реконструкції та розвитку є максимально ефективними при ревалоризації 

історичних центрів малих міст України.  
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Аннотация 
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малых городов. Предлагается направление современного развития города как 

культурно-туристического центра при создании общего туристического 

маршрута по малым городам Украины.  
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